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Όπωσ είναι γνωςτό, το Κοργιαλζνειο Μουςείο διακζτει ςθμαντικό 

αρικμό πινάκων και εικόνων, ϊςτε κα μποροφςε να ςυγκροτιςει μια 

ολόκλθρθ πινακοκικθ. Ανάμεςα ςτουσ ηωγράφουσ που 

αντιπροςωπεφονται είναι ο Λθξουριϊτθσ Γεϊργιοσ Γεωργίου Άβλιχοσ 

(1842-1909) και δφο μακιτριζσ του: Θ Αςπαςία Αννίνου και θ Αντζλα 

Μελιςςθνοφ. Ωσ ζκκεμα του μινα παρουςιάηουμε ζνα επίκαιρο λόγω 

των θμερϊν αλλά άγνωςτο μζχρι τϊρα ζργο τθσ Αντζλασ Μελιςςθνοφ. 

 ε ςκοφρο φαιόχρωμο βάκοσ απεικονίηεται το κεφάλι του 

Χριςτοφ με ακάνκινο ςτζφανο και φωτοςτζφανο. Γζρνει το κεφάλι προσ 

τον δεξιό του ϊμο και ανυψϊνει το βλζμμα προσ τον ουρανό. Σο 

πρόςωπό του πλαιςιϊνεται από πλοκάμουσ μαλλιϊν, ενϊ το κοντό 

γζνειο αποδίδεται με φυςικότθτα.  Οι λεπτομζρειεσ του προςϊπου 

είναι καλοςχεδιαςμζνεσ, ενϊ το πάνω χείλοσ αποδίδεται ςκιαςμζνο. 

το μζτωπό του αριςτερά τρζχει αίμα. Ο Χριςτόσ φορεί υπόλευκο 

χιτϊνα και κόκκινο ιμάτιο που μόλισ διακρίνονται. Θ πλαςτικότθτα του 

προςϊπου και θ περιπακισ, ανκρϊπινθ ζκφραςι του κυμίηουν  

προςωπογραφία και παραπζμπουν ςε  δυτικότροπο, εκκοςμικευμζνο 

πρότυπο ι και ςτθ χριςθ μοντζλου. Ωσ μακιτρια του Γεωργίου 

Άβλιχου, ο οποίοσ ιταν ςθμαντικόσ προςωπογράφοσ, θ Αντζλα 

Μελιςςθνοφ κα διδαςκόταν και  τθν τζχνθ τθσ προςωπογραφίασ. 

Ωςτόςο, θ παράςταςθ του Χριςτοφ με ακάνκινο ςτεφάνι ςτον τφπο του 

Νυμφίου ιταν γνωςτι ςτισ κρθτικζσ εικόνεσ από τον 15ο αιϊνα. Όπωσ 

υποςτθρίηουν ειδικοί μελετθτζσ, προιλκε από τον βυηαντινό τφπο τθσ  

Άκρασ Ταπείνωςησ και από τον δυτικό  Ίδε ο Άνθρωποσ(Ecce Homo) και 

τον δζκατο όγδοο αιϊνα διαδόκθκε  ςτα Επτάνθςα και απαντάται και 

ςτθν Κεφαλονιά. 

 Νυμφίο ονόμαςε ο ίδιοσ ο Χριςτόσ τον εαυτό του(Ματκ. κϋ15, 

Μάρκ. βϋ19-20, Λω. γϋ 29). Από υπερβολικι αγάπθ προσ τον άνκρωπο 

νυμφεφεται τθν Εκκλθςία, δθλαδι, τθν Ανκρωπότθτα, και επιςφραγίηει 

τον ιερό αυτό γάμο με τθ κυςία του. Σθ Μ. Δευτζρα, τθ Μ. Σρίτθ και τθ 

Μ. Σετάρτθ πραγματοποιοφνται ςτουσ ναοφσ οι Ακολουθίεσ του 

Νυμφίου, όπωσ λαϊκά ονομάηονται οι ακολουκίεσ του όρκρου αυτζσ τισ 

τρεισ μζρεσ. Όμωσ μόνο ςτο Ευαγγζλιο τθσ Μ. Σρίτθσ περιλαμβάνονται 

οι παραβολζσ του πιςτοφ και φρονίμου δοφλου κακϊσ και των Δζκα 



Παρκζνων, όπου αποκαλείται Νυμφίοσ. Οι δφο αυτζσ παραβολζσ 

ςυνυπάρχουν ςτο τροπάριο «Λδοφ ο Νυμφίοσ ζρχεται», που αναφζρεται 

ςτθν αιφνίδια ζλευςθ του Χριςτοφ για να κρίνει τον κόςμο. Ζτςι, 

ςφμφωνα μ ε τουσ ειδικοφσ μελετθτζσ,  μόνο θ ακολουκία τθσ Μ. Σρίτθσ 

είναι ςωςτό να ονομάηεται ακολουκία του Νυμφίου. 

 Σα Πάκθ , όπωσ και θ Ανάςταςθ, ζχουν πρωταρχικι ςθμαςία για 

τθ Χριςτιανικι Διδαςκαλία, γι’ αυτό ιςτοροφνται ςτουσ ναοφσ ςε 

τοιχογραφίεσ και  ςε ψθφιδωτά, περιλαμβάνονται ςτισ εικόνεσ του 

Δωδεκαόρτου και απεικονίηονται και ςε  άλλεσ φορθτζσ εικόνεσ. Ο 

πίνακασ τθσ νεαράσ μακιτριασ, του Άβλιχου, ο οποίοσ επίςθσ 

φιλοτεχνοφςε αγιογραφίεσ, ςφμφωνα με πλθροφορίεσ και με ζνα 

γνωςτό του ζργο που ζχει διαςωκεί, δεν τοποκετικθκε ποτζ  ςε ναό και 

ζμενε ςτθν  οικογζνεια πικανότατα ωσ εικόνα ιδιωτικισ ευλάβειασ. 

Οφτε για το ςυγκεκριμζνο ζργο οφτε για τθν ίδια τθ ηωγράφο 

διακζτουμε επαρκείσ πλθροφορίεσ. Γνωρίηουμε μόνο ότι ιταν κόρθ του 

Παναγι Μελιςςθνοφ, γόνου παλιάσ οικογζνειασ, θ οποία ζλκει τθν 

καταγωγι τθσ από τθν Κωνςταντινοφπολθ και εγκαταςτάκθκε ςτθν 

Κεφαλονιά τον δζκατο πζμπτο αιϊνα. Θ Αντζλα  είχε ακόμθ δφο  

αδελφζσ, ο εγγονόσ τθσ μιασ μάλιςτα προςζφερε το ζργο ςτο 

Κοργιαλζνειο Μουςείο. Σο Λθξιαρχικό Αρχείο, από το οποίο κα 

μποροφςαμε να αντλιςουμε κάποια ςτοιχεία ζχει απολζςει το  τμιμα 

του που αντιςτοιχεί ςτα χρόνια κατά τα οποία πικανολογοφμε  ότι 

γεννικθκε θ Αντζλα. 

 Ο Γεϊργιοσ Άβλιχοσ παρζδιδε μακιματα Ηωγραφικισ, μια 

δραςτθριότθτα που τεκμθριϊνεται και από δθμοςιεφματα του ίδιου 

ςτον τοπικό Σφπο. ε μια εποχι που απαγορευόταν ςτισ γυναίκεσ να 

φοιτοφν ςτισ χολζσ Καλϊν Σεχνϊν, οι κόρεσ καλϊν οικογενειϊν 

ζπαιρναν μακιματα ιδιωτικά. Ιδθ από τθν Αναγζννθςθ οι γνϊςεισ 

ηωγραφικισ και μουςικισ ςυγκαταλζγονταν ςτα προςόντα μιασ 

υποψιφιασ νφφθσ. Θ αςτικι  οικογζνεια Μελιςςθνοφ ιταν ςε κζςθ να 

εφοδιάςει τθν κόρθ τθσ με τα απαραίτθτα προςόντα για  να τθσ 

εξαςφαλίςει ζναν καλό γάμο. Πράγματι παντρεφτθκε ζναν δικαςτικό 

που υπθρετοφςε ςτο νθςί και ςταμάτθςε να ηωγραφίηει. ϊηονται δφο 



ακόμθ ζργα τθσ , τα οποία δεν μασ είναι προςιτά, μάκαμε μόνο ότι το 

ζνα είναι προςωπογραφία. 

Θ Ζφοροσ 

Δϊρα Μαρκάτου 

τ. Αναπλ. Κακθγ. Πανεπιςτθμίου Λωαννίνων 
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